

养老金融如何更好满足百姓养老需求

——2024金融街论坛年会嘉宾共话养老金融高质量发展

新华社记者 张千千 熊琳

养老金融是五篇大文章之一，如何推动养老金融高质量发展、让金融产品和服务更好满足百姓养老需求，是人口老龄化背景下的重要课题。在2024金融街论坛年会分论坛上，与会嘉宾就相关话题展开热议。

“养老金融应具备长期积累、跨期支付、保值增值等重要特色和核心功能。”中国人寿保险(集团)公司党委书记蔡希良说，养老金融在顶层设计和产品服务开发上，应切实为人民群众老有所养、病有所医提供稳定可靠的现金流和健康医疗等必要的风险保障，让老年生活无忧、有尊严，从而提升消费意愿，让银发经济潜力得到充分释放。

“养老金作为典型的长期资金，其规模对整个经济社会体系的健康可持续发展具有非常重要的意义。”全国社会保障基金理事会副理事长、党组成员武建力说，一是带动居民消费，扩大内需；二是转化为耐心资本，服务实体经济

和推动科技创新；三是有利于资本市场和金融体系的繁荣稳定。

目前，我国养老保险体系包括三大支柱——基本养老保险、企业年金、职业年金，个人养老金制度和市场化个人商业养老金业务。

与会专家表示，当前我国养老保障体系总体呈现第一、二、三支柱发展不够均衡，第二、三支柱发展相对缓慢的局面。

武建力表示，第二支柱养老保险在制度设计、税收优惠政策以及委托管理流程上还存在一些不足，当前企业年金覆盖面较窄，覆盖人数只相当于城镇职工基本养老保险的6%左右，职业年金覆盖面也较窄。

“第三支柱养老保险作为大众自愿参与的养老金储备，发展的关键在于市场参与主体能否提供真正符合老百姓需求的金融产品。”国民养老保险股份有限公司董事长叶海生表示，从市场情况看，民众对养老金融产品的需求主要

体现在安全性、收益性、流动性三方面。

人力资源和社会保障部养老保险司二级巡视员李德宏认为，第三支柱中的个人养老金制度刚起步，在产品吸引力、服务便利性等方面还有需要完善的地方。

“对照国际经验来看，未来第一支柱预计将难以独立支撑人民群众追求美好养老生活的需求，多层次、多支柱养老保险体系均衡发展迫在眉睫，第三支柱养老保险前景巨大。”叶海生说。

叶海生表示，作为商业养老金业务首批四家试点机构之一，国民养老将商业养老金作为重点发展领域，在产品研发、体系建设、系统开发等方面持续投入战略性资源，2023年下半年商业养老金在银行和互联网渠道推广以来，全国累计销售规模已超过280亿元。

“应持续丰富养老金融产品供给。”蔡希良认为，目前养老金融产品差异化程度还不够，与普通财富管理产品区别较小，长期积累、收益稳健等特点不明

显，金融机构应发挥各自专长，创新产品服务，实现错位发展，满足客户个性化多层次需求。

以保险为例，蔡希良表示，保险产品具有收益安全性、全面风险保障等方面有优势，可通过商业健康保险、商业医疗保险和长期护理保险等为老年人健康提供专属保障。同时，保险资管机构通常具有丰富的跨周期资金管理经验，能为养老资产管理提供专业服务，守护百姓养老的“钱袋子”。

如何优化第二、三支柱养老保险相关制度？武建力认为，可以打通第二、三支柱衔接机制，实现联动发展；同时，加快推动各类养老金管理机构建立长期考核机制，以3至5年的维度来进行绩效评估和考核激励，让长期资金理念能够真正落地。

新华社北京电

今日关注

服务生活

2024年1至9月

全国铁路发送旅客 33.3亿人次

同比增长13.5%

创历史同期新高



资料来源：中国国家铁路集团有限公司

世界骨质疏松日： 定期检查及早干预 共同守护骨骼健康

新华社北京电(记者 顾天成 徐鹏航)10月20日是世界骨质疏松日，今年中国主题是“管体重、强骨骼”。医学专家提醒，重点人群骨质疏松症的早期诊断非常重要，建议40岁以上的人群每年进行一次骨密度检查。

同时，骨质疏松症是一种可以通过早期干预和生活方式改变来预防的疾病，预防骨质疏松症比治疗要更加重要和有效。

什么是骨质疏松症，会带来哪些危害？上海同济大学附属同济医院骨科主任医师王欣介绍，骨质疏松症是中老年人的常见病、多发病，是指骨量下降和骨微细结构破坏，导致骨脆性增加，易发生骨折为特征的全身性骨病。

“通常在35岁前后，人体骨量达到峰值。此后随着年龄增长，骨量开始流失且不可逆转。”王欣说，骨质疏松症有时被称为“沉默的杀手”，因为许多患者在早期没有症状，一些患者可表现为关节疼痛、脊柱变形等。建议40岁以上的人群每年

进行一次骨密度检查，特别是身材瘦小、有脆性骨折家族史、体力活动少、长期缺乏日光照射等高危人群。

有公众关心，是否能通过“补钙”等方式预防骨质疏松症。对此，北京协和医院内分泌科副主任医师马文琳表示，虽然骨质疏松症的发病率会随着年龄增长而增加，但可以通过养成良好的生活习惯，预防或延缓骨质疏松症的发生。

建议均衡饮食，足量饮水，控制糖的摄入，少食用烟熏和腌制肉制品，戒烟戒酒，适量运动。专家提示，维生素D是人体必需的营养素，可以促进钙吸收，维持骨骼和肌肉功能。因为富含维生素D的食物种类很少，人体维生素D主要通过阳光照射来获取。建议晒太阳时将四肢暴露，不使用防晒霜、不隔玻璃、不打伞。

近年来，咖啡、奶茶等饮品受到公众的喜爱。“大量饮用咖啡、浓茶会影响钙的吸收，增加骨质疏松症的风险，建议骨质疏松症患者尽量避免饮用咖啡、浓茶等饮品。”王欣说。

专家提示：

秋冬呼吸道传染病高发 重点人群及时接种疫苗

新华社北京电(记者 顾天成) 秋冬季来临，疾控及医疗机构有关专家提醒，“一老一小”是秋冬季呼吸道传染病防控的重点人群，建议加强对老年人和幼儿的日常健康监测，并按照免疫程序积极及时接种疫苗。

10月12日上午，在复旦大学附属儿科医院国际诊疗部，有多名家陆续带着孩子前来打“预防针”。“宝宝在出生后40多天感染过呼吸道合胞病毒，住院治疗了10多天才好。最近天气降温，知道手机就能预约注射相关预防单抗后，第一时间就来了。”抱着11月龄宝宝在注射后留观的李女士告诉记者。

“每年的10月到次年的3月是流感等呼吸道传染病的高发季节。”中国疾控中心研究员常昭瑞说，及时接种疫苗，是预防呼吸道传染病发生的重要举措。

常昭瑞提示，幼童和老年人是呼吸道传染病防控的重点人群，在保持良好的个人卫生和健康生活方式的基础上，要按照免疫程序及时积极接种疫苗；在呼吸道传染病高发季节，建议重点人群尽量减少或避免前往环境密闭、人员密集的场所；同时，要加强家庭日常健康监测，如果家庭成员出现发热、咳嗽等症状，要视情况及时就医，遵医嘱科学安全用药。

复旦大学附属儿科医院感染传染科副主任曾广表示，1岁以下婴幼儿在流行季来临前注射呼吸道合胞病毒长效单抗抗体，有助于预防合胞病毒感染引起下呼吸道感染；6岁以上人群，如果没有禁忌证，都应该接种流感疫苗，尤其是老年人、婴幼儿、慢性基础性疾病患者，最好在流行高峰期来临前就完成相关疫苗接种，更好地达到预防效果。

广东发现沿阶草属植物新物种广州沿阶草

新华社广州电(记者 王瑞平)记者从广州市林业和园林局获悉，广东从化陈禾洞省级自然保护区科研人员在保护区发现沿阶草属植物新物种——广州沿阶草。这一研究成果近期已在国际植物分类学刊物(Phytotaxa)上发表。

据介绍，广州沿阶草是广州地区近十年来继瑞瑞堇菜、广州槲木后，发现的又一新物种。这一发现扩展了广州野生植物种质资源，丰富了我国沿阶草属的生物多样性。

据了解，为摸清区域内植物资源本底，该保护区研究团队开展了为期一年

的野外调查。在调查过程中，团队成员采集了该物种标本，并进行了检索、描述，随后与中山大学及枣庄学院合作完成基因测序。

研究发现，广州沿阶草与连药沿阶草形态相近，但叶片更狭长，花梗的关节位于中上部，相邻蕊蕊花丝基部合生。

广东从化陈禾洞省级自然保护区负责人、林业高级工程师甘新军说：“沿阶草是良好的绿化植物，药用价值显著。下一步，我们将就广州沿阶草的观赏性、药用性等方面开展应用研究，推动科研成果向实际应用有效转化。”

动态

9月份全社会用电量同比增长8.5%

新华社北京电(记者 戴小河) 国家能源局10月19日发布的信息显示，9月份全社会用电量8475亿千瓦时，同比增长8.5%。

分产业看，第一产业用电量121亿千瓦时，同比增长6.4%；第二产业用电量5379亿千瓦时，同比增长3.6%；第三产业用电量1652亿千瓦时，同比增长12.7%。城乡居民生活用电量1323亿千瓦时，同比增长27.8%。

1至9月，全社会用电量累计74094亿千瓦时，同比增长7.9%，其中规模以上工业发电量为70560亿千瓦时。分产业看，第一产业用电量1035亿千瓦时，同比增长6.9%；第二产业用电量47385亿千瓦时，同比增长5.9%；第三产业用电量13953亿千瓦时，同比增长11.2%。城乡居民生活用电量11721亿千瓦时，同比增长12.6%。

金价快速上涨 足金饰品报价首破每克800元

新华社北京电(记者 任军 陈云富) 黄金价格近日连续刷新历史新高，周大福等品牌金店足金饰品10月19日报价首次突破每克800元关口，升至每克806元附近。

18日上海黄金交易所黄金现货交易较活跃的AU99.99收于每克616.83元，单周涨幅达3.3%，年内累计涨幅达28.6%。

伦敦现货黄金价格18日收于每盎司2722.13美元，首次突破每盎司2700美元整数关口，自年初以来累计上涨近32%。

贺利氏贵金属中国区交易总监陆伟佳认为，全球地缘政治风险不断攀升，叠加全球较为宽松的货币政策，共同推动金价快速上涨。

不过金价高企对国内黄金实物需求已形成一定抑制作用。9月份，衡量国内实物需求强度的上海黄金交易所黄金出库量为114.8吨，因季节性备货需求因素较8月有所增长，但仍处于近年来的较低水平。



10月20日，游客在大岚镇柿林村的柿子树前留影。

晚秋时节，浙江省余姚市大岚镇柿林村的红柿悬挂在枝头，呈现一派独特的山村丰收美景，吸引大批游客前来游览、体验采摘。

柿林村是地处浙东四明山腹地的传统古村落，年产“吊红”柿子20万余斤。

新华社记者 黄宗治 摄

共同行动接种疫苗 为全生命周期护航

朔州市卫生健康委员会宣



当地村民和党员志愿者在六盘水市钟山区大湾镇菊花种植基地采摘金凤菊。金秋时节，贵州省六盘水市钟山区大湾镇种植的300余亩金凤菊喜获丰收，田间地头一派繁忙景象。近年来，当地采取“公司+基地+农户”的形式发展菊花种植加工产业，以土地流转、用工等形式带动周边群众就业增收。

新华社记者 陶亮 摄

五部门规范电动自行车以旧换新工作

新华社北京电(记者 谢希瑶) 记者10月18日从商务部获悉，近日，商务部等五部门下发通知，进一步明确电动自行车以旧换新的补贴条件、流程管理和回收有关事项，指导各地相关部门规范电动自行车以旧换新工作。

通知对以旧换新的补贴条件作出规范。各地参与以旧换新活动相关企业及门店，应向社会公开作出承诺，参与以旧换新补贴的车型销售价格不高于政策实施前一个月同款车型的最低成交价格。经证实发现销售单位利用以旧换新政策，存在先涨价再补贴、承诺不实等行为的，各地商务部门应取消其补贴资格，责令退还补贴，市场监管部门依法依规将其纳入失信黑名单，作出行政处罚。

通知要求各地严格以旧换新流程管理。包括向社会公示参与以旧换新的电动自行车销售企业及门店清单；制定电动自行车以旧换新补贴实施细则，明确补贴标准和方式，利用信息化平台汇集以旧换新数据信息，形成全流程闭环，按规定进行核销和补贴；鼓励采取支付立减等方式直达消费者，加快对参与经营主体的核销拨付进度，减轻企业负担；加强对销售企业和销售门店的政策解读和培训，指导销售门店张贴通俗易懂的政策补贴示意图。

在规范老旧电动自行车回收方面，通知提出，各地应及时公布参与以旧换新活动的回收企业名录，按照城市分布确定至少2家回收企业参与以旧换新活动；回收企业与电动自行车销售企业、电

动自行车蓄电池生产企业和电动自行车销售门店建立协作机制，畅通回收价格咨询和交易渠道，便于消费者以旧换新；严禁以旧换新活动回收的电动自行车车架、锂离子电池、铅酸蓄电池流入二手市场和改装黑作坊，严禁骗补行为，一旦发现此类问题，移出以旧换新活动回收企业名录，并依法依规“严查查处”。

就回收环节的存储安全，通知强调，对于以锂离子蓄电池为动力的老旧电动自行车，销售门店应“一日一清”，由回收企业运送至指定地点安全存放，严禁在居民住宅、人员密集场所等场所违规储存。以旧换新活动期间，严防参加活动的销售门店、回收的老旧电动自行车及蓄电池运输工具、存放及拆解场所发生火灾事故。

保障。

今年6月，国家卫生健康委等16部门联合发起的“体重管理年”活动提出，力争通过三年左右时间，实现全民参与、人人受益的体重管理良好局面逐渐形成，部分人群超重肥胖状况得以改善等目标。

综合施策，“组合拳”打响重大慢性病防治“攻坚战”——

继心脑血管疾病、癌症之后，多部门联合制定印发糖尿病、慢性呼吸系统疾病防治行动方案；先后印发《居民体重管理核心知识(2024年版)》《肥胖症诊疗指南(2024年版)》；已累计建成国家慢性病综合防控示范区488个……近期，我国卫生健康及多部门联合打出“组合拳”，对重大慢性病防治发起“攻坚战”。

国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长沈洪斌表示，下一步，要以国家慢性病综合防控示范区建设为抓手，进一步落实政府主导、多部门协同、全社会参与的机制，进一步加强多病共防、医防融合、综合防控的措施。

“中国将体重管理放在多重疾病预防战略的核心位置，鼓舞人心。”世界卫生组织驻华代表马丁·泰勒说，期待在未来几年看到中国的持续进展。

新华社北京电

体重“小切口”解决健康“大问题” 我国慢病防控再发力

新华社记者 顾天成 徐鹏航

10月19日在京举办的2024年中国慢性病防控大会发起“体重管理年”“百城千区万家”联合响应仪式，抓住体重“小切口”，瞄准慢病“大问题”。

下沉到社区，让体重管理成为全民追求的健康目标——

“百个城市、千个县区、万个家庭共同参与到体重管理活动中来，形成从城市到乡村，从家庭到个人的全面覆盖，从而让体重管理成为全民追求的健康目标。”中华预防医学会会长李斌说。

随着我国人口老龄化、居民生活方式的变化，心脑血管疾病、癌症等慢性病发病率总体呈上升趋势，是我国今后将长期面对的公共卫生挑战。

“当前体重异常，尤其是超重和肥胖问题，已成为导致多种重大慢性病的重要危险因素，严重威胁公众健康。”中国疾控中心慢病中心主任吴静表示，调查数据显示，我国有超过半数的成年人

面临超重和肥胖的困扰，这一现状亟待采取有力措施进行干预。

综合防控，体重管理是慢病防控关口前移的重要抓手——

2013年至2023年间，我国成人居民高血压、糖尿病的知晓率、治疗率和控制率均显著上升，吸烟率有所下降；重大慢性病过早死亡率已从2015年的18.5%下降到2023年的15.0%……

“当前，政府主导、部门协作、动员社会、全民参与的慢性病综合防控工作机制初步形成。”国家卫生健康委副主任曹雪涛在大会上表示，着力解决好、遏制住与群众健康密切相关的重大慢性病的发生发展势头，要不断提升慢性病防控能力和水平，推动慢性病综合防控工作走深走实。

与会专家认为，防控慢病，健康生活方式是基础，早发现、早干预是关键，规范健康管理是重点，基层能力提升是

甜 酸 香 浓

电话：13903498590

地址：朔州文旅新天地一楼名优特产展销馆

纯粮酿造 手工制作 无任何添加剂